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Mitteilung des Senats vom 29. April 2003

Wissenschaft in Bremen - fit fiir die Zukunft

Die Fraktionen der SPD und der CDU haben unter Drucksache 15/1438 eine Gro-
Be Anfrage zu obigem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die Groe Anfrage wie folgt:

1. Das Land wendet pro Jahr ca. 250 Millionen € (also 8,6 % des Landeshaushalts)
fir Hochschulen und Forschung auf.

a) Welche direkten und indirekten Leistungen stehen diesem finanziellen Einsatz
gegenuber?

Die Wissenschaftslandschaft in Bremen und Bremerhaven bietet mit fiinf Hoch-
schulen, mehr als 120 Studiengangen und den 22 auBeruniversitaren Forschungs-
einrichtungen ein vielfaltiges, attraktives Angebot an wissenschaftlicher Aus- und
Weiterbildung, Forschungs- und Transferleistungen sowie Service- und Bera-
tungsmoglichkeiten fir ein groBes Spektrum von regionalen und uberregionalen
Nachfragen und Kunden.

Nahezu 30.000 Studierende, ein wachsender Teil davon aus anderen Regionen
und aus dem Ausland, haben Bremen und Bremerhaven als Studienort gewahlt.
Rund 2.500 Absolventen werden pro Jahr dem Arbeitsmarkt zur Verfigung ge-
stellt und mit tiberdurchschnittlichem Erfolg von den Arbeitgebern eingestellt.

Die Akzeptanz in Wissenschaft, Wirtschaft, Politik und Gesellschaft sowohl der
Universitat Bremen wie auch der anderen Hochschulen ist hoch. Die Auf-
bauleistung der ,International University Bremen* erfreut sich hoher tiberregio-
naler Anerkennung. Die den wissenschaftlichen Einrichtungen im Rahmen der
Sanierungsstrategie zugewiesene Schlisselrolle als ,Zugpferd” und Impulsgeber
fir den erforderlichen regionalokonomischen Innovationsprozess ist angenom-
men und wird mit deutlich sichtbaren Effekten umgesetzt; die notwendige
Forschungskooperation mit den regionalen Unternehmen macht gro3e Fortschrit-
te.

Die im Hochschulgesamtplan III festgelegten strukturellen Vorgaben konnten wie
vorgesehen umgesetzt werden,; sie betreffen vor allem:

— Reduzierung der Zahl der Professuren der Universitat;

— Umschichtung zugunsten wirtschaftsbezogener Facher und Studiengange,
vor allem in den Natur- und Ingenieurwissenschaften;

— Starkung des Forschungspotentials in den drittmittelintensiven Bereichen;
hier zahlt die Universitat mit mehr als 170 T€ pro Professor (in den Naturwis-
senschaften/Ingenieurwissenschaften) zur nationalen Spitzengruppe;

— Innovationsverstarkung durch Konzentration des Mitteleinsatzes auf regiona-
le und okonomische Zukunftsfelder sowie Erweiterung und Ausbau von
Forschungsverbunden und FuE-Zentren;

— PlanmaBige Umsetzung der im HGP III vorgesehenen Einsparungen zur Ein-
haltung des Finanzrahmens.



Im Zuge des Umstrukturierungs- und Erneuerungsprozesses haben sich die Hoch-
schulen ein eigenes, iiberregional sichtbares Profil erarbeitet:

Mit einem der drei ersten nationalen DFG-Forschungszentren, sechs Sonderfor-
schungsbereichen, zwei Europdischen Graduiertenkollegs, der Graduate School
of Social Sciences und mehreren Doktorandenkollegs hat die Universitat Bremen
ihren Ruf als Forschungsuniversitat gefestigt. Die Hochschule Bremen konnte ihr
internationales Profil weiter scharfen und wurde als Best-Practice-Hochschule
ausgezeichnet. Mit mehreren innovativen Studienangeboten gewinnt auch die
Hochschule Bremerhaven deutliche Konturen als Fachhochschule am Meer. In
der Hochschule fir Kiinste wurde die Konsolidierung des Fachbereichs Musik er-
folgreich abgeschlossen; ein leistungsfahiger Designbereich ist im Aufbau. Zahl-
reiche Preise belegen die Reputation der HfK. Die International University Bre-
men hat in sehr kurzer Zeit eine bemerkenswerte Aufbauleistung vollbracht; dies
hat der Wissenschaftsrat durch ihre Akkreditierung als erste und bisher einzige
private Hochschule in Deutschland bestatigt.

Die Hochschulen haben die Herausforderung der Modernisierung angenommen:
Mit einer Vielzahl internationaler, gut nachgefragter und zum Teil bereits akkre-
ditierter Bachelor- und Masterprogramme haben alle bremischen Hochschulen
erfolgreich den Einstieg in die neue Studienstruktur geschafft. Das hat auch zu
einem deutlichen Anstieg auslandischer Studienbewerber gefihrt. Insgesamt
wurde die internationale Dimension in allen Leistungsbereichen der Hochschulen
gestarkt. Die Attraktivitat der bremischen Hochschulen schlagt sich in den tUber-
proportional anwachsenden Studierendenzahlen nieder (1999: 25.562, 2003:
30.154 Studierende).

Im Zuge des Generationswechsels bei den Institutsleitungen wird das hohe tiber-
regionale Ansehen der bremischen auBBeruniversitaren Forschungseinrichtungen
deutlich. Bisher ist es gelungen, jeweils Spitzenforscher zu gewinnen, so dass zu
erwarten ist, dass das hohe Drittmittelniveau trotz der relativ geringen Grund-
finanzierungsquote gehalten werden kann.

Die Konzentration der ISP-Forderung auf wenige Schwerpunkte, die enge Ver-
flechtung von Hochschulen und auBeruniversitaren Forschungseinrichtungen
und die Biindelung von Ressourcen haben die Herausbildung international aus-
strahlender Forschungszentren, z. B. in den Meeres- und Materialwissenschaften
gefuhrt und Bremen zu einem gesuchten Wissenschaftsstandort gemacht. Die ge-
stiegene Reputation macht Bremen und Bremerhaven fur sehr qualifizierte Bewer-
berinnen und Bewerber auf Professorenstellen attraktiv. Die Berufungsverfahren
an allen Hochschulen fiihren zu tiberdurchschnittlich guten Ergebnissen.

Die enge Verbindung von Wirtschafts- und Wissenschaftsférderung hat ein
forschungsireundliches Klima erzeugt, das von vielen Wissenschaftlern besonders
geschatzt wird. Die regionalwirtschaftlichen Effekte dieser Politik sind deutlich
erkennbar (s. zu Fragen 2 und 3). Sie werden sich bei gleichen Randbedingungen
in den nachsten Jahren noch steigern lassen. Besonders eindrucksvoll prasentiert
sich die Kooperation von Wirtschaft und Wissenschaft im Technologiepark, mit
seinen 322 Firmen, die inzwischen 6.200 Arbeitsplatze bieten.

Im Jahr 2001 sind von den Hochschulen und Forschungseinrichtungen des Landes
466 Mio. € (davon 250 Mio. € eigene Mittel inkl. ISP und WAP) ausgegeben wor-
den. 216 Mio. € kommen aus auBBerbremischen Quellen, dabei handelt es sich
uberwiegend um Mittel der EU, des Bundes, 6ffentlicher und privater Forschungs-
férderungseinrichtungen sowie aus der Wirtschaft. Das heilit, 46 % der bremi-
schen Wissenschaftsausgaben wurden mit Mitteln finanziert, die von Dritten im
Wettbewerb eingeworben waren.

Mit diesen Mitteln sind dort rund 4.500 Arbeitsplatze direkt finanziert bzw. ge-
schaffen worden, davon 2.084 Arbeitsplatze durch Drittmittel.

Von 1999 bis 2002 wurden im Hochschulbau 142 Mio. € eingesetzt. Mit diesen
vom Bund grundsatzlich halftig mitfinanzierten Ausgaben zahlt der Hochschulbe-
reich zu den groBen o6ffentlichen Auftraggebern der Bauwirtschaft im Lande Bre-
men.



Die Hochschulen und Forschungseinrichtungen sind eingebunden in die der Bre-
mischen Burgerschaft vorgelegten Strategien zur Verbesserung der Arbeitsplatz-
und Einwohnerentwicklung im Lande Bremen.

Durch die Beschaftigten und ihre Familien sowie die Studierenden aus anderen
Bundeslandern und dem Ausland, die ihren ersten Wohnsitz nach Bremen verlegt
haben, entstehen erhebliche zusatzliche Einkommen in der Region. Hinzu kom-
men die erhohten Einnahmen aus dem Landerfinanzausgleich.

Die Hochschulen sorgen als Ausbildungseinrichtungen fur den hochqualifizierten
Nachwuchs in Wirtschaft und Gesellschaft und tragen damit zu dauerhaften qua-
litativen Steigerung der Standortqualitat Bremens im Wettbewerb der Regionen
bei.

Mit dem Ausbau des Wissenschaftsangebots als qualitativem Standortfaktor fir
die Schaffung von Arbeitsplatzen und zur Steigerung der Einwohnerentwicklung
wird ein entscheidender Beitrag zur Starkung und Profilierung des Wirtschafts-
standorts Bremen geleistet.

Mit den an die Offentlichkeit gerichteten Veranstaltungen und Aktivitdten berei-
chern die Hochschulen das kulturelle Leben der Stadte, sie ziehen junge Men-
schen aus dem In- und Ausland an und férdern den verstandnisvollen Umgang der
Kulturen, Generationen und Geschlechter.

Hochschulen und Forschungsinstitute tragen durch internationale Kongresse und
die Initiierung fir ein breites Publikum interessanter Einrichtungen wie dem
UNIlversum Science Center zur Belebung des Tourismus bei.

Insgesamt hat die Verbesserung der wissenschaftlichen Infrastruktur mafgeblich
zum Uberdurchschnittlichen Wachstum des Bruttoinlandsprodukts in Bremen bei-
getragen.

b) Welche MaBBnahmen halt der Senat fir erforderlich, um die Bilanz und die Ef-
fekte des Hochschulsystems zu sichern und weiter zu verbessern?

Investitionen in die Wissenschaft wirken sich erst langfristig aus. Daher ist
Planungssicherheit die wichtigste Voraussetzung fur die Erzielung nachhaltiger
Effekte. Der Hochschulgesamtplan III und die darauf beruhende Rahmen-
vereinbarung zur Wissenschaftsfinanzierung haben dies bisher gewahrleistet. Der
vom Senat am 8. April 2003 grundsatzlich beschlossene Wissenschaftsplan 2010
enthdlt eine extern begutachtete solide Planung fur die Hochschulen und For-
schungseinrichtungen, die sich an der unteren Grenze der prognostizierten Ent-
wicklung der Studierendenzahlen ausrichtet. Der Senator fur Bildung und Wis-
senschaft wird auf der Grundlage der Beschlussfassung des Senates und unter
Hinweis auf den Haushaltsvorbehalt mit der Landesrektorenkonferenz eine
Rahmenvereinbarung zur Sicherung der Leistungskraft der Hochschulen und
Forschungseinrichtungen in den Jahren 2005 bis 2010 abschlieBen.

Der Senat ist der Uberzeugung, dass Wissenschafts- und Wirtschaftspolitik sich —
wie bisher — erganzen und unterstiitzen miissen, um die grotmoglichen Effekte
zu erzielen. Er betrachtet daher den Wissenschaftsplan 2010 als notwendige Er-
ganzung zum Programm InnoVision 2010. Dartber hinaus halt der Senat die Ver-
starkung des Wissenschafts- und Technologiemarketings als Teil des Giberregiona-
len und internationalen Stadtmarketings fiir erforderlich. Das groB3e Ansehen der
bremischen Wissenschaft bietet dafur eine gute Grundlage.

2. Forschung und Transfer finden in erheblichem MalBe auch in den auller-
universitaren Forschungsinstituten statt.

a) Wie beurteilt der Senat die Forschungs- und Transferleistungen in den aufler-
universitaren Instituten?

Neben den groBien, uberregional mitfinanzierten Forschungseinrichtungen wie
dem Alfred-Wegener-Institut fur Polar- und Meeresforschung (AWI) in Bremerha-
ven, dem Fraunhofer-Institut fur Fertigungstechnik und angewandte Material-
forschung (IFAM), dem Max-Planck-Institut fiir marine Mikrobiologie (MPI) und
der von Niedersachsen, Bremen und der Stadt Delmenhorst getragenen Stiftung
«Hanse-Wissenschaftskolleg” (HWK) stellen die weiteren 18 auBleruniversitaren
Forschungseinrichtungen eine erhebliche Innovationskraft fiir Bremen dar.
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Die Verfugbarkeit von regional interessanten und relevanten Schwerpunkten
(z. B. Meeresforschung, Material- und Werkstoffforschung, Luft- und Raumfahrt-
technologie, Logistik, Umwelttechnologie, 1uK, in geringerem Umfang auch Bio-
technologie und windenergiebezogene Aktivitaten) bietet — gekoppelt mit den
Ausbildungsleistungen — den Unternehmen die Chance des direkten Zugangs zu
Forschungsergebnissen bzw. zu gezielter Auftragsforschung und Beratungs-
dienstleistungen.

Durch Verbindungen mit Firmen aulerhalb der Region und die — z. B. in der Luft-
und Raumfahrt — Einbindung in tiberregionale FuE-Strukturen wird die Attraktivi-
tat des Standortes sichtbar gemacht und erhoht. Nach wie vor wachst die Bedeu-
tung von Innovationen bei Produkten und Herstellungsverfahren. Flr die Unter-
nehmen ist die standige Verbesserung der Vernetzung und des Austausches zwi-
schen Wirtschaftsunternehmen und wissenschaftlichen Einrichtungen ein ent-
scheidender Faktor fir eine langfristige Erfolgssicherung bei Beschaftigung und
Wertschopfung.

Mit ihren transferbezogenen Leistungen unterstiitzen die wissenschaftlichen Ein-
richtungen nicht nur die mit ihnen kooperierenden Unternehmen, sondern kom-
pensieren auch — teilweise — die immer noch unterdurchschnittlichen Forschungs-
und Entwicklungsaktivitaten im privaten Sektor. Die mittel- und langfristige
wissenschaftspolitische Entwicklungsstrategie zum Aufbau und zur regionalen
Nutzbarmachung einer leistungsstarken Forschungsinfrastruktur in beiden Stad-
ten des Landes tragt sichtbar Fruchte: Die Unternehmen fragen zunehmend Lei-
stungen in Forschung, Transfer und Beratung nach, die Zusammenarbeit zwi-
schen Wirtschaft und Wissenschaft nimmt zu. Beispiele fur die bessere Wirkung
regional6konomischer Vernetzung sind:

— die Entwicklung neuer Produkte und Patente,
— Ausgrindungen aus den Instituten,

— die Durchfihrung von Kooperationsprojekten mit Unternehmen und wissen-
schaftlichen Einrichtungen,

— der Wissenstransfer in die Region durch Beratungsleistungen und durch Ar-
beit in internationalen Netzwerken.

Die dabei erzielten Effekte werden in Evaluationsstudien, u. a. durch die Prognos
AG, eindrucksvoll belegt (s. Frage 3). Mit ihren Aktivitaten erschliefen die For-
schungsinstitute neues Wissen fiir die Region, unterstutzen die Unternehmen im
Land bei den betriebsinternen Modernisierungs- und Innovationsprozessen und
stellen ihnen Know-how fiir neue Produkte und Produktionsprozesse zur Verfi-
gung. Zudem liefern sie dem Arbeitsmarkt qualifiziert ausgebildeten Nachwuchs.

Die Institute schaffen aber auch direkt neue Arbeitsplatze, die sie aus ein-
geworbenen Drittmitteln finanzieren. Von den rund 450 Beschiftigten in den
landesfinanzierten mittelgroBen Instituten werden 325 aus Drittmitteln bezahlt.
Die hohe Leistungsfahigkeit dieser Institute wird in der uberdurchschnittlich ho-
hen Drittmittelquote erkennbar: Sie betragt 73 %.

Die Leistungen der landesfinanzierten transferorientierten Institute konnten in
den letzten Jahren trotz zunehmender Konkurrenz noch gesteigert werden:

1999 2000 2001 2002
Grund-
finanzierung 5,7 Mio. € 6,4 Mio. € 7,0 Mio. € 7,7, Mio. €
Drittmittel 23,3 Mio. € 22,8 Mio. € 25,6 Mio. € 27,1 Mio. €
Beschaftigte
(Vollzeitaquivalante) 406 443 454 446

Der Senat wertet die in einem zunehmenden nationalen und internationalen Wett-
bewerb erreichte Drittmittelquote als besonderen Qualitatsnachweis fir die bre-
mische Forschung. Der mit einer relativ niedrigen Grundfinanzierung ermaoglichte
Akquisitionserfolg sowohl bei eher grundlagenforschungsorientierten Forderein-
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richtungen (z. B. der DFG) als auch bei den starker anwendungsorientierten EU-
Projekten bestatigt die breite Leistungspalette der Forschung in Bremen und Bre-
merhaven.

b) Wie und unter welchen Voraussetzungen kann die Funktion dieser Institute fir
den Wirtschaftsstandort Bremen/Bremerhaven nach Ansicht des Senats gestarkt
werden?

Der Vergleich mit anderen Technologieregionen und das mit dem Programm
InnoVision 2010 gesteckte Ziel, den Anschluss an die Spitzengruppe konkurrie-
render Stadte zur erreichen, zeigt, dass Bremen und Bremerhaven noch aufholen
miussen. Die bereits vorhandene technologische Kapazitat (vgl. Grafik) muss noch
viel besser genutzt und ausgeschopft werden, um ihren vollen Effekt fir die wirt-
schaftliche Entwicklung zur Geltung zu bringen.

Technologische Leistungsfihigkelt - Bremen Im Stidtevergilelch
Basis 100=Wert ginér durchschn. Vergieichsstadt
{faus Beriin, Hamburg. Koln, Frankfurt, Stuttgart, Karisruhe, Minchen)

wirtschaftlicher Erfolg
{Gesamtindex)

technologische Kapazitit
{Gesamtindex}

Technologiegrindungen

Hochqualiffzizrte in
Technologiezweigen

Patentintensitit

Ingenieursanteil

Akademikerquote

0,08 50,00 100,00 150,00

Prognos 2002

Dazu ist die Fortsetzung der FuE-integrierten Strukturpolitik, die mit dem ISP er-
folgreich angestoBen wurde (vgl. Frage 3), mit Hilfe des AIP erforderlich.

Der Wissenschaftsplan 2010 entwickelt dafur in Verbindung mit dem Programm
InnoVision 2010 eine Konzeption, die im Kern auf folgenden MafBnahmen beruht:

— Schwerpunktsetzung in leistungsstarken Bereichen und in innovativen
Technologiefeldern,

— gezielte Forderung von Schlusseltechnologien,

— Starkung der Grundfinanzierung zum Erhalt der Leistungs- und Konkurrenz-
fahigkeit zur Sicherung des Drittmittelerfolgs,

— verbesserte Koordination zwischen Wissenschaft und Wirtschaft und den wei-
teren beteiligten Ressorts, sowie der BIA,

— Erarbeitung gemeinsamer Entwicklungspfade in den Schwerpunktfeldern
(InnoVision 2010) in Kooperation mit dem Technologiebeauftragten,

— Weiterentwicklung der entscheidenden Wissenschafts- und Technologie-
.Cluster”,

— ErschlieBung neuer, zukunftstrachtiger Wissenschafts- und FuE-Gebiete
durch Technologiemonitoring und entsprechende Berufungspolitik (Nutzung
der mehr als 160 Neuberufungen allein an der Universitat 2003 bis 2010).

Ziel der dazu erforderlichen forschungspolitischen MalBnahmen im landes-
finanzierten auBeruniversitaren Bereich muss die Erweiterung und die Wirksam-
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machung der Transferpotentiale in den wirtschaftsnahen technischen und natur-
wissenschaftlichen Schwerpunkten (parallel zum Ausbau der Forschungs-
potentiale in den Hochschulen und der grofen tiiberregional finanzierten Institute
wie AWI, IFAM MPI) sein. Damit werden die Voraussetzungen fir eine starkere
Anwendungs- und Praxisorientierung geschaffen.

Wichtige Instrumente dafir sind:

— Vernetzung von Forschungsbereichen zwecks Leistungsoptimierung und Er-
wirkung groBerer Synergien, um fachiibergreifend Systemlosungen anbieten
zu konnen;

— Aufbau von zielorientierten Steuerungskriterien und von Evaluations-
instrumenten zur Erfolgskontrolle und zur Steigerung der Effizienz des
Ressourceneinsatzes;

— Einsatz von Programmbudgets unter Nutzung von AIP-Mitteln zur Fortset-
zung der erfolgreichen ISP-MafBinahmenpalette;

— gezieltes Finanzmanagement z. B. durch Erganzungs- und Anschub-
finanzierung, zur Drittmitteleinwerbung und zur Komplementarfinanzierung
von FuE-bezogenen Vorhaben in anderen Ressortbereichen (z. B. Gesund-
heitswissenschaft/Qualifizierung).

Dabei sind die vorhandenen Standortvorteile in Bremen und in Bremerhaven auf
gemeinsame Chancen und Synergien hin zu analysieren und gezielt zu entwi-
ckeln. Fir Bremerhaven bedeutet das z. B., die maritim profilierten Schwerpunkte
zu arrondieren und die meeresbezogenen Aktivitaten als Markenzeichen zu nut-
zen.

In Bremerhaven muss der mit dem Alfred-Wegener-Institut fiir Polar- und Meeres-
forschung (AWI), der Hochschule Bremerhaven, dem Technologietransferzentrum
(TTZ) und dem neu gegrindeten Bremerhavener Institut fiir biologische Informa-
tionssysteme (BIBIS) vorhandene wissenschaftliche Kern intensiver zusammenar-
beiten. Diese Vernetzung der regionalen FuE-Einrichtungen untereinander sowie
mit den stadtbremischen Wissenschaftseinrichtungen kann den Ausbau fachlicher
Schwerpunkte fir neue Technologien in Bremerhaven befordern und endogene
Effekte in der Stadt anstofen.

Eine Reihe von Vorhaben, die neue Studiengange und Professuren mit neuen
Themen in den auBleruniversitaren Einrichtungen verbinden, ist dafur schon be-
schlossen oder eingeleitet:

— Mit einer Profilbildung der Hochschule Bremerhaven in den Bereichen
Lebensmittelwirtschaft, Logistik und Neue Technologien und der Einrichtung
neuer Studienangebote in Telekommunikationsinformatik und Maritimen
Technologien mit den Schwerpunkten ,Anlagen- und Messtechnik”
(verfahrensorientiert) sowie ,Maritime Biotechnologie" erfolgt eine starkere
Ausrichtung auf regionale Bedarfe.

— Die Starkung der wissenschaftlichen Leistungsfdahigkeit der Hochschule Bre-
merhaven durch neue Professuren und neue Arbeitsfelder in Forschung und
Ausbildung ermoglicht, dass Kooperations- und Technologietransferfahigkeit
wachsen, Wettbewerbsfahigkeit gestarkt und die Standortattraktivitat gestei-
gert wird.

— Zur Starkung der Logistik und Telematik in Bremerhaven wird eine neue Ab-
teilung des ISL als Innovationsbricke zwischen Bremen und Bremerhaven in
Bremerhaven aufgebaut, um neue Geschaftsfelder im Bereich ,Angewandte
Software-Entwicklung fir die Hafenwirtschaft” zu erschliefen.

— Neue Anforderungen von Umwelt- und Ressourcenschonung werden in Rich-
tung auf FuE-Aktivitaten im Sektor On- und Offshore-Windkraft und Blaue
Technologien weiterentwickelt werden. (Forschungs- und Koordinationsstelle
Offshore — Windenergie).

Fur die Wissenschaftslandschaft des Landes gilt generell das Ziel der Scharfung
des Profils durch Bildung von uberregional attraktiven ,centers of excellence” fur
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die Umsetzung des Wissenschaftsplans 2010 und eine Orientierung an den
Qualitats- und Leistungsstandards groBer nationaler Forschungseinrichtungen
(wie z. B. Leibniz-Institute).

3. Ein erheblicher Teil der ISP-Mittel ist in die Forderung der wissenschaftlichen
Infrastruktur geflossen.

a) Welche Bereiche in Forschung, Lehre und Infrastruktureinrichtungen wurden
schwerpunktmaBig gefordert?

Das Investitionssonderprogramm fiir den Bereich Forschung und Entwicklung
wurde seit 1995 kontinuierlich fur MaBnahmen zum Ausbau der anwendungs-
bezogenen wissenschaftlichen Forschung eingesetzt. Finanziert wurde die Erwei-
terung von Forschungseinrichtungen um praxisnahe Schwerpunkte, die Verbes-
serung der Kooperation mit Unternehmen, der Aufbau innovationsorientierter
Forschungsgruppen und die Forderung von Aus- und Neugrindungen; ferner In-
frastrukturen und Neubauten, in folgenden Schwerpunktfeldern:

SP 1 Umweltforschung und Umwelttechnologien,
SP 2 Informationswissenschaften,

SP 3 Mikrotechnologien,

SP 4 Logistik und global verteilte Produktion,
SP 5 Biotechnologie,

SP 6 Weltraumforschung,

SP 7 Materialwissenschaften,

SP 8 Wirtschaftswissenschaften,

SP 9 Europaische und internationale Dimension,
SP 10 Gesundheitswissenschaften,

SP 11 Infrastrukturelle Voraussetzungen.

Damit wurden Wissenschafts- und Technologiefelder neu aufgebaut bzw. weiter-
entwickelt, die schon jetzt regionale und innovative Wirkung mit zukunftstrachti-
gem Entwicklungspotenzial entfalten. Durch den Aufbau neuer regional-
wirtschaftlich relevanter (auch internationaler) Studiengange wurde das Qualifi-
kationspotenzial der Region sowohl in innovativen Produktions- als auch Dienst-
leistungssektoren gestarkt.

Der erfolgreich beschrittene Weg zur Schwerpunktbildung und die damit erzielte
Stabilisierung von Wettbewerbsvorteilen und der Entwicklung von Allein-
stellungsmerkmalen muss in den nachsten Jahren fortgesetzt werden. Daftr stel-
len der Wissenschaftsplan 2010 und das Programm InnoVision 2010 die Weichen.

b) Konnten die verfolgten Ziele — Anschluss zu gewinnen an vergleichbare
GroBstadtregionen und Starkung der Wirtschafts- und Finanzkraft des Landes —
erreicht werden?

Durch Neuausrichtung und Erweiterung der Infrastrukturen in Forschung und
Entwicklung und die verbesserten Kooperationen zwischen Wissenschaft und
Wirtschaft sollten Innovationen in Unternehmen angestofen, Unternehmens-
grundungen im High-Tech-Bereich und bei unternehmensbezogenen Dienstlei-
stungen forciert, das Qualifikationsniveau des regionalen Arbeitskraftepotenzials
verbessert und das Akademikerpotenzial der Region erhoht werden.

Die Evaluation der ISP-Vorhaben im Wissenschaftsbereich belegt die wichtige
Funktion dieses Bereichs fiir die innovative Entwicklung der regionalen Wirt-
schaft. Die wirtschaftlichen Effekte aus dem Wissenschaftsbereich weisen danach
eine sehr positive Tendenz auf, erreichen aber aufgrund der wirkungsbedingten
Zeitverzogerungen erst mittel- bis langfristig ihre vollen Wirkungen. Die Prognos-
AG hat in ihrer Evaluationsstudie folgende Wirkungen im Zeitraum bis zum Jahr
2016 aufgezeigt:



— Mit 508 Mio € Aufwand fur Forschung und Entwicklung bis 2004 werden
1.187 Mio. € private Investitionen in Bremen erzeugt.

— Durch Forschung und Entwicklung entstehen rund 8.900 Arbeitsplatze, davon
rund 3.800 in den Gewerbegebieten (z. B. Technologie-Park Universitat), die
durch das ISP entwickelt werden.

— Die Arbeitsplatze in den technologieintensiven Gewerbeflachen (Technolo-
giepark Universitat, Airport, Bremer Industriepark, Vulkangelande) gehen in
erheblichem AusmaB auf enge Verbindungen mit den wissenschaftlichen Ein-
richtungen zurtck.

Rund 12. 700 Arbeitsplatze in den Gewerbegebieten sind durch Forschung
und Entwicklung gepragt.

— Ein Beispiel fur die hohe Beschaftigungswirksamkeit der anwendungsnahen
Schwerpunkte in den Informationstechnologien ist die MeVis GmbH. Kreative
Mitarbeiter wechseln in ausgegriindete Unternehmen wie die eng mit MeVis
zusammenarbeitende MeVis Technology oder die vom Know-how der Mitar-
beiter profitierende Financial Technology Systems AG im Technologiepark.
Das schafft neue Arbeitsplatze und private Investitionen.

Prognos hat allein von 1997 bis 2000 59 Ausgrundungen im Umfeld der wis-
senschaftlichen Einrichtungen ermittelt.

— Injeder bilateralen Kooperationsbeziehung wurde im Durchschnitt ein unmit-
telbarer Beschaftigungseffekt (neu und gesichert) von einem zusatzlichen Ar-
beitsplatz erzielt. Das bedeutet, dass bis 2016 durch die regionalen Leistungen
der Forschungs- und Transfereinrichtungen rund 2.200 Arbeitsplatze entste-
hen oder gesichert werden.

Die Evaluation hat bestatigt, dass im Rahmen des ISP ein Spektrum von MafBnah-
men auf den Weg gebracht wurde, die den Abstand Bremens und Bremerhavens
zur Entwicklung in Westdeutschland schrittweise verringern. Nach Einschatzung
des Senats zahlt das technologische Know-how von Arbeitskraften und Unterneh-
men zu den zentralen Voraussetzungen fir wirtschaftliches Wachstum und Inno-
vation in einer Wirtschaftsregion. Im Benchmarking zu vergleichbaren Ober-
zentren zeigt sich, dass Bremen und Bremerhaven durch das ISP aufgeholt haben.
Fir das Erreichen des im Programm InnoVision 2010 genannten Ziels, zur Spitzen-
gruppe der zehn fiihrenden Technologieregionen aufzuschliefen, miissen jedoch
noch erhebliche Anstrengungen unternommen werden.

Gleichzeitig zeigen die Ergebnisse aus den Studien zum technologischen Stand
Deutschlands, dass der Weg des Landes Bremen, seine technologische Leistungs-
fahigkeit durch Investitionen in den Wissenschafts- und Forschungsbereich und in
innovative Technologiefelder zu erhohen, folgerichtig ist. Er bietet die besten
Chancen, die wirtschaftstrukturelle Lage dauerhaft zu modernisieren und wett-
bewerbsfahig zu machen.

c) Auf welche Weise kann nach Auffassung des Senats eine nachhaltige Wirkung
erreicht werden?

Aus den in verschiedenen Untersuchungen ermittelten Erkenntnissen leitet der
Senat folgende zentralen Handlungsziele fir die Wissenschaftspolitik ab:

— Die Erweiterung von technologischen Kapazitaiten in den regionalen
Schlisselfeldern und Technologietransfer sind die wichtigsten Elemente fir
eine erhohte Wettbewerbsfahigkeit der Region.

— Die vorhandenen Innovations- und Technologiekapazitaten von Bremer Un-
ternehmen reichen gesamtwirtschaftlich noch nicht aus, den industriellen Um-
bruch und die Modernisierungverluste in Bremen und Bremerhaven zu kom-
pensieren; die offentliche FuE-Infrastruktur muss diesen Prozess weiter unter-
stutzen.

— Die partiell starken FuE-Potenziale (sichtbar im hohen Anteil beschaftigter In-
genieure an den Erwerbstatigen und dem Anteil an hochqualifizierten Arbeit-
nehmern in technologieorientierten Wirtschaftszweigen) bleiben im regiona-
len Wirtschaftsprozess noch isoliert. Durch intensivierte und effektivere Ko-
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operationen der wissenschaftlichen Einrichtungen mit den Unternehmen am
Standort soll innovative Kompetenz in die Breite der bremischen Firmen-
landschaft gebracht werden.

— Der Technologietransfers muss starker an der Nachfrage orientiert ausgerich-
tet werden. Daruber hinaus ist es erforderlich, seine Bedeutung fur die Unter-
nehmen sehr viel starker zu vermitteln.

— Das Land Bremen muss seine traditionell vergleichsweise geringe Akademi-
kerquote weiter steigern.

— Eine wichtige Zielgruppe fiir Bremen zur Verbesserung der technologischen
Leistungsfahigkeit sind die innovativen Dienstleistungsunternehmen. Hierzu
hat der Senat eine Studie in Auftrag gegeben.

Der Senat setzt zur Bewaltigung dieser Aufgaben weiter auf seine Strategie zur
Starkung der wissenschaftlichen und technologischen Leistungsfahigkeit Bre-
mens. Die im Wissenschaftsplan 2010 sowie in InnoVision 2010 beschriebenen
Programmbudgets als Instrumente einer regional orientierten Innovations- und
FuE-Politik werden diese Strategie maBigeblich tragen. Eine effektive Koordinati-
on mit dem Senator fur Wirtschaft und Hafen, der BIA sowie dem Technologie-
beauftragten sind dabei ein wichtiger Erfolgsfaktor.

4. Das Land hat in den letzten Jahren eine groB angelegte Verwaltungsreform
eingeleitet und zum Teil bereits umgesetzt.

a) In welcher Weise waren die Hochschulen an diesem Prozess beteiligt?

Die Verwaltungsreform in Bremen ist ein Biindel von Ansatzen, die aufeinander
bezogen in zahlreichen Projekten realisiert werden. Zugeschnitten auf den Hoch-
schulbereich gehoren dazu insbesondere:

— Neugestaltung der Steuerungsinstrumente

Auf der Basis der seit vielen Jahren bestehenden und gut bewahrten Global-
haushalte wurde ein Kontraktmanagement aufgebaut, welches sowohl von den
Hochschulen als auch von den politischen Entscheidungstragern als zentrales
Steuerungs- und Informationsmedium angesehen wird.

Innerhalb der Hochschulen werden diese Steuerungsinstrumente genutzt, um
mittels Zielvereinbarungen zwischen Rektorat und Fachbereichen und einer lei-
stungsorientierten Mittelverteilung eine genauere Zielsteuerung und eine hohere
Effizienz zu erreichen. Die Hinterlegung der einzelnen Leistungsbereiche der
Hochschulen mit Kennzahlen wird seit 2003 zusatzlich durch eine wettbewerbs-
orientierte Mittelverteilung zwischen den Hochschulen erganzt.

— Modernisierung der Verwaltungsorganisation und Qualitatsmanagement

Insbesondere in der Universitat und der Hochschule Bremen wurde im Rahmen
von Organisationsentwicklungsprojekten eine Modernisierung der Verwaltung
erreicht. Dabei wurden auch neue Formen der Mitarbeiterfiihrung und Personal-
entwicklung (z. B. Vorgesetzten-Mitarbeiter-Gesprach) sowie eine verstarkte
Aus- und Fortbildung eingesetzt.

— Haushalt, Rechnungswesen und Controlling

Die Hochschulen waren an der Weiterentwicklung des Rechnungswesens in Bre-
men beteiligt. Die fir das Land und die Stadtgemeinde Bremen entwickelte SAP-
Losung wurde unter Nutzung der darin enthaltenen Ausgestaltungsmoglich-
keiten von der Hochschule Bremen, der Hochschule fiir Kiinste, der Hochschule
Bremerhaven und der Staats- und Universitatsbibliothek ibernommen. Die Uni-
versitat entwickelte im Rahmen eines eigenen SAP-Mandanten eine kaufmanni-
sche Buchhaltung.

— Neues Flachenmanagement

Die Entwicklung eines Flachenmanagementmodells im Hochschulbereich ist so
weit vorbereitet worden, dass es in der nachsten Legislaturperiode eingefuhrt
werden kann.



Mit der Einbeziehung der Flacheninanspruchnahme in die Budgetsteuerung wird
eine ganzheitliche Ressourcenverantwortung und eine 6konomischere Flachen-
nutzung ermoglicht. Gleichzeitig wird damit die bundesweite Vorreiterrolle der
Bremer Hochschulen im Bereich der ergebnisorientierten Steuerung ausgebaut.

— Neue Medien/E-Government/Technikunterstiitzende Informationsverarbei-
tung

Im Rahmen des MEDIA@Komm-Projektes bieten die Universitat und die Hoch-
schulen Bremen und Bremerhaven Studierenden die Moglichkeit, Dienstleistun-
gen wie Immatrikulation, Exmatrikulation, Adresswechsel und die Anmeldung
von Urlaubssemestern online in Anspruch zu nehmen. Dartber hinaus befindet
sich in der Universitat eine Web-basierte Priufungsverwaltung in der Probephase,
die den Studierenden die Moglichkeit bietet, Prifungsanmeldungen online vorzu-
nehmen sowie den Stand ihrer Prufungsleistungen abzufragen. In der Hochschule
Bremerhaven wurde eine Prifungsanmeldung fiur den Studiengang Informatik
uber das Internet bereits realisiert.

Ferner baut die Universitdit im Rahmen des SAP-Projektes einen Online-
Beschaffungsdienst iiber das Intranet auf, der den dezentralen Einrichtungen der
Universitat zur Verfugung gestellt werden soll.

In allen diesen Projekten waren die betroffenen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
der Hochschulen als ,wichtigste Ressource” der Verwaltung auf allen
Prozessebenen beteiligt. Damit verbunden waren umfangreiche Aus- und
FortbildungsmaBnahmen als zentraler Bestandteil einer zukunftsorientierten Per-
sonalentwicklung.

b) Wie bewertet der Senat die Auswirkungen dieser Reformen auf die Hochschu-
len und Forschungseinrichtungen?

Die Auswirkungen insbesondere der Reformpakete zur dezentralen Ressourcen-
verantwortung und Budgetierung und zur Ergebnis- bzw. Produktorientierung so-
wie das sich daraus ergebende Controlling und Berichtswesen haben eine deut-
lich verbesserte Transparenz und wesentliche Vorteile fiir die interne und externe
Steuerung der Hochschul- und Forschungseinrichtungen ergeben. Insbesondere
hat sich das inzwischen der Probephase entwachsene Kontraktmanagement sehr
bewahrt. Im Ergebnis ist mittelfristig eine deutlich verbesserte Effizienz der
Ressourcennutzung zu erwarten.

Durch den Einsatz der SAP-Software im Hochschulbereich ergeben sich neue be-
triebswirtschaftliche Moglichkeiten im Bereich des Controllings und der Kosten-
und Leistungsrechnung. Hier wurde fur die Universitdt schon ein guter Stand auf
der Basis der kaufméannischen Buchhaltung erreicht. Es steht noch eine Ubertra-
gung dieser Erfahrungen auf den gesamten bremischen Hochschulbereich an.

Die bisher schon vorhandenen Projekte im Bereich des E-Government stehen zur-
zeit noch am Anfang einer zukunftsweisenden Entwicklung.

Eine Verbreiterung der Anwendungsmaoglichkeiten ist erforderlich, um die Ak-
zeptanz der Nutzer weiter zu erhohen.

Druck: Anker-Druck Bremen



